

责编:罗丹 组版:田银川 校对:龙萍 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:沈艳琼

## 巧家滑翔伞活动带动康养旅居持续升温

通讯员 张玉霞 文/图



远眺蒙姑镇文笔社区。

近日，“RISE 2025 嘉年华 ACRO SHOW”在巧家县蒙姑镇圆满落幕。精彩的滑翔伞特技表演，不仅让广大“伞友”享受了一场酣畅淋漓的自由飞翔，也让蒙姑这个以“暖冬”闻名的康养小镇再次“出圈”。

## “空中芭蕾”引得游人如织

当无人机从金沙江畔缓缓升起，记录下荡漾的江水、两岸的青山和悠闲的

“伞群”，这个宁静而温暖的小镇在邓正微心底留下了深深的烙印。

“我是从贵州来参加本次嘉年华活动的，来到这里才发现，不管是气势磅礴的山川、热情好客的居民，还是风味独特的美食，都让我流连忘返。”

2023年9月，蒙姑滑翔伞首飞活动圆满成功；同年12月，“金沙江畔·水韵巧家”蒙姑首届滑翔伞邀请赛成功举办，彻

底点燃了全国“伞友”的热情，吸引了大批游客前来观赏。“目前，蒙姑镇已累计举办滑翔伞相关赛事5场，吸引全球超千名‘伞友’前来参加，累计接待游客9万余人次，创造收入300余万元。”蒙姑镇党委相关负责人介绍。

**“江畔暖冬”招来“候鸟”栖息**  
在23℃的冬日，蒙姑还吸引了不少

资深“驴友”驾着房车翻山越岭而来，有的选择在此长期驻扎。

64岁的许超是一名退休教师，前两年他驾着房车从广西出发，断断续续在新疆、西藏等地旅居。“前些日子听说这里要开展滑翔伞活动，我就和几位‘伞友’一起过来了。”许超说，来到蒙姑以后，他便被这里丰富的水资源、温暖的气候和热情的居民深深吸引。如今，他在文笔社区租了一套小房子。“天气好的时候就上山飞滑翔伞，每天去附近的广场上锻炼身体，晚上再和朋友们一起玩乐器，日子过得充实又美好。”他笑着说，“目前没有离开的想法，等过完年再考虑重新出发。”

“我们家是蒙姑第一家家庭民宿。”民宿老板鄢应芝十分自豪，“因为滑翔伞活动的举办和冬日温暖的气候，去年冬天，大批外地人来蒙姑过冬，当时我们就将家里闲置的房屋改造成民宿，整个冬天几乎都是满房。”

不同于青睐自主租房的散客，团体旅居更倾向于“共居”。2023年11月，蒙姑镇启动康养旅居项目，打造了年接待能力超10万人次，能满足多种居住需求的旅居项目——也嘉康养民宿。自运营至今，该民宿已接待游客超2000人次。

**“暖心服务”撬动经济杠杆**

如果说滑翔伞是一条“线”，那么线的一头连着旅居的“候鸟”，另一头则连接着蒙姑本地群众。“这两年，随着滑翔伞活动的多次举办，蒙姑‘暖冬’的名号越来越响，大量外地游客前来避寒，给酒店带来了不少收益。”汉橙酒店负责人杨水琳说，“尤其是在滑翔伞活动期间，好几家酒店都是满房。”

除了住宿，滑翔伞活动对餐饮业的带动同样不容小觑。“自从滑翔伞项目落地蒙姑以后，有效带动了地方经济发展，尤其是我们餐饮行业。”蒙姑晓鸡汤火锅



滑翔伞特技表演。

店老板韩开敏介绍，“平时，我们中午都会给滑翔伞训练场送饭，一天收入数百元；若是活动期间，一天收入有上千元。”不少餐饮从业人员纷纷表示，这两年随着滑翔伞活动火爆“出圈”，大量游客前来观光打卡，显著拉动了当地消费。

随着会巧高速公路的贯通，蒙姑“两省四县”交界的区位优势进一步凸显，来自全国各地的旅客可以通过高速公路网快速到达蒙姑镇。当蒙姑1.1万余亩各类水果进入成熟期，凭借85%以上的村组道路硬化率，覆盖全镇的农村客运班线以及连接县城的9路公交车，想要体验“春采枇杷、夏摘芒果、秋收石榴、冬尝柑橘”的游客，可以安全、快速地到达各个采摘点。

夜晚，当夕阳垂落江对岸的山头，文笔社区的夜市也逐渐热闹起来。除了琳琅满目的商品、地道美味的烧烤、色彩缤纷的水果外，小型“游乐场”和“电影院”也格外吸睛，可以让“娃族”度过愉快的亲子时光。医疗机构、充电桩、加油站24小时提供服务，也让游客“安全感”满满。

蒙姑镇日益完善的基础设施和“吃住行游购娱”全产业链条、高质量服务，让游客真正感受到“宾至如归”。未来，蒙姑镇将继续以滑翔伞活动为支点，撬动一场“农文旅”深度融合的变革，用不断升温的服务让远来的“候鸟”在此“落脚”。

## 跟着味蕾去旅行

## 鲁甸“松毛烧洋芋”——

## 松香 火烤 洋芋香

通讯员 牛文炬 文/图

“走！去水磨吃‘松毛烧洋芋’。”恰逢周末，我约上几位好友，驱车前往鲁甸县水磨镇拖麻村，去寻一寻记忆里的味道。

刚到村口，凉风中便飘来一丝焦香。那香气不像城里的油烟那般浓烈呛人，倒像故人温柔的手，轻轻拂过心间，满身的疲惫顿时消散。我们相继下车，循着香气走去，仿佛不是自己在走，而是被一条无形而芬芳的线牵引着，直到望见那片空地上，一簇青金色的火焰正静静地燃烧。

火是用松枝烧的。碧莹莹的松针在火中蜷曲、翻转，发出细微的“哔剥剥”声。火焰边缘透亮，中心透



“松毛烧洋芋”焦香味美。

着松木特有的青绿，轻烟从光与热中袅袅升起，带着松脂的清芬和洋芋的甜香。闻着这气味，人便觉得安心，像是回到了被遗忘已久的童年。

守火的老人静静地坐在一旁，脸上的皱纹刻满了岁月与风霜。他没有言语，只偶尔用火钳拨弄火堆里那些黑乎乎的东西——那便是洋芋了。它们一个个裹满草灰，像一群顽皮的在泥地里打过滚的野孩子，憨态可掬地依偎在火的臂弯里。烧熟的洋芋咧开了口，露出里头灿烂的金黄，仿佛藏着一个温暖的小太阳。

我们蹲在火堆边伸手取暖。热蓬蓬的火光扑在脸上，竟让我有些恍惚。这光，这热，这呛人又醉人的烟，一下子把我送得好远。我仿佛看见许

多年前，外婆家那被柴火熏黑的灶膛里，也煨着这样喷香的期待；又仿佛看见年少时，与伙伴们在秋收后的田埂上点燃枯草，把偷来的豆荚埋进火里，那时的笑声就和豆荚的爆裂声一样，噼啪作响。这松毛燃起的，何止是火？它分明点亮了一段段褪色的旧时光。

正神游天外，老人递来一个金黄的烧洋芋。我赶忙接过，那洋芋在掌心滚烫地跳跃，是一份沉甸甸、活生生的暖意。小心掰开，“喀”的一声，焦脆的壳下，竟是那样动人的金黄！那金黄蓬松柔软，像丰收的谷堆，又如新酿的蜜，醇厚的热气扑面而来，沁人心



层林尽染，美不胜收。通讯员 李安林 摄



清晨的薄雾与多彩的山林相映成趣。通讯员 赵昱 摄

## 初冬小草坝——

## 漫山枫叶红似火，碧水清溪映画中

通讯员 李安林

踏入初冬的舞良县小草坝景区，恍惚间，仿佛闯进了一幅被时光浸染的画卷。

最先映入眼帘的，是那漫山遍野、仿佛在燃烧的枫叶。它们红得并不单调，而是铺展成一片斑斓的色彩谱系——从边缘透光的橘红，到深沉如酒的绛紫；从少女面颊般的绯红，到沉淀着秋意的赭色。阳光在此刻成为最高明的画家，光线穿过疏密有致的叶片，为每一片红镀上生命的韵律，在微风中轻轻摇曳，流光溢彩。脚踩在厚厚的落叶上，发出“沙

沙”的脆响，那声音里，仿佛也浸透了整个季节的温度。

顺着蜿蜒小径深入，景致愈发奇崛。一道清溪如碧色绸带穿过枫林，潺潺水声是这静谧天地间唯一的天籁。几座古拙的石桥默然跨水，青黑的桥身与桥头那一树灼灼的枫红形成绝妙的映照，宛如静默与热烈在无声对话。水畔，几株老枫树虬枝盘曲，伸向天空，叶片红得最为醇厚，像是凝蓄了百年的风霜与故事。偶尔有几片叶片翩然离枝，打着旋儿，悠悠落向溪



游人记录下小草坝的冬景。通讯员 李安林 摄